

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 15 —
ULTRAMAR. 25 —
Por menor. PRECIO DE LA VENTA. Por mayor.
5 céntimos ejemplar. 50 céntimos ejemplar.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reanuncios, etc., financieros
y políticos a precios convencionales.
No se reciben en esta Administración, en la Sociedad General
de Anuncios, en la Agencia Haza, 5, plaza de la Bourse (París),
y en todas las agencias de publicidad.
Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 20 céntimos por
impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN. Factor, 7.

AÑO L.—NUM. 14.954

Madrid Jueves 12 de Enero de 1899

EDICIÓN DE LA MAÑANA

NOTA DEL DÍA

EL CLAMOR NACIONAL

Quien más, quien menos, cuasi todos nos hemos equivocado.

La crisis no ha surgido todavía. Aquí, hasta ahora, no se han frustrado los pensamientos del mes de diciembre; aquellos atribuidos a los tres presidentes, del Consejo de ministros, del Senado y del Congreso favorables a la presentación de un gobierno liberal en las Cortes para ratificar el tratado de la paz, votar al menos una ley de Hacienda, y legalizar también la situación económica con la presentación de unos presupuestos.

Si los presidentes son los directores de la vida pública oficial; si el Parlamento estaba devotamente, cuando se cerró, al lado del gobierno; si conviene darle cuenta de lo ocurrido y de lo pactado, porque así lo requiere la magnitud de lo convenido en París; si alguien, además, muy caracterizado por su gran autoridad y muy importante por muchas razones y fundamentos, entendió conveniente esta reunión, siquiera la considerase de una eficacia mayor cuanto menos se retrasara, y pueda creer ahora que se ha aplazado excesivamente; si es cierto que hay inclinaciones de concentración liberal que más amplia y derechamente se pueden mostrar en las Cortes; si allí se va a votar más que a discutir, más a resolver que a proyectar, más a procurar por las necesidades del país que por el esplendor de la retórica, y, o mucho nos equivocamos, o para este fin ha de ser poderoso acicate y constante y vivo estímulo la política gamacista, ¿qué se pierde con que las Cortes liquiden todas las cuentas pasadas y preparen algún plan de mejor vida para el gobierno que pueda venir, sea el que quiera?

Así se defienden los partidarios de la reunión del Parlamento.

Entretanto podrán desaparecer los grupos políticos adyacentes a los partidos, y esta labor, en la cual tan generoso empeño ha puesto el general Martínez Campos, como lo pone siempre en todo propósito levantado y patriótico, podrá alcanzar mayor éxito con medios de expresión parlamentaria más adecuados a la situación política de cada personalidad conciliadora y conciliable.

Y si aquél programa se realiza, que bien podría ser, en los dos meses de vida probable que el mismo señor Silveira entiende que puede fácilmente prolongarse la del actual ministerio sin modificaciones, habría holgura para meditar mayores novedades, libertad grande de acción para el ministerio que viniera, y ninguna urgencia hasta los últimos meses del

año para proceder a nuevas elecciones generales de senadores y diputados.

Pero no se olvide lo que a diario repiten el público deseo y el clamor nacional; que no se puede vivir políticamente sin hacer algo económicamente también; que la existencia nacional tiene más padecimientos y dolores que remedios y medicinas el gobierno; que es más grave la crisis que mantiene la inacción que todas las que pudiera producir el vértigo; y que esa *Gaceta* muda, y esas oficinas sólo por el número importantes, para algo se han creado, y no para sumar a los daños materiales, un día el desconsuelo y otro día la desesperación.

TRIBUNA LIBRE (1)

EJEMPLOS QUE OFRECE LA HISTORIA

Per muerte del inepto monarca D. Enrique IV llegan al trono de Castilla los ineptos Reyes Católicos, autores de nuestra grandezas y comprometidos a lo sumo con las circunstancias en que reciben la herencia del rey impotente y la situación en que éste les deja el reino castellano. La avaricia imperando en el mismo de extremo a extremo; los grandes señores luchando sin cesar unos con otros, tanto en el campo como en las más populosas poblaciones; perdido el prestigio de la autoridad regia; objeto Castilla de las intrigas y ambiciones de monarcas extranjeros; el Tesoro real empobrecido; la administración municipal corrompida; las costumbres privadas degradadas, y por remate de todo una guerra de sucesión que dura cinco años y da por resultado inmediato que los ejércitos extranjeros huelen nuestro territorio, como es posible que Isabel y Fernando, en medio de tanto mal y de tanta disolución, no tan sólo pongan remedio en todo, sino que lleguen a convertir a Castilla, de nación humillada que era, en la primera potencia del orbe? ¿Qué medios son los que emplean para ello?

Varios y muy diferentes son los procedimientos que para obtener dicho feliz resultado siguieron; pero todos ellos se pueden compendiar en una sola palabra, que de por sí nos manifiesta los grandes éxitos que de su aplicación estricta necesariamente hubieron de obtenerse: *voluntad*. La voluntad humana, firme y enérgica, que siempre ha sido fuente de los hechos más elevados cuando aplicado se ha al desarrollo del bien; la voluntad, ese medio poderoso mediante el cual el hombre aparta de sí los obstáculos que ante su paso se presentan, por difíciles de afrontar que sean, y logra al fin, tarde o temprano, el objeto a que aspira; la voluntad, esa noble facultad otorgada por Dios al hombre para facilitar la ejecución de los más sublimes ideales, tal fue el instrumento principal que nuestros monarcas emplearon y que al cabo hubo de darlos el más completo y brillante de los triunfos.

Entre los objetos a que esta decidida voluntad fue más inmediatamente aplicada, figura como uno de los más principales e importantes, el hacer cesar sin contemplación de ninguna clase la lucha entablada en los reinados anteriores entre los diversos señores feudales, que tenían el país, como hemos dicho, convertido en verdadero

campo de batalla para ventilar sus particulares querrelas.

Como más poderosos entre dichos magnates, figuraban el marqués de Cádiz, don Rodrigo Ponce de León, héroe futuro de la guerra de Granada y su contendiente el duque de Medina Sidonia, ambos a dos los más opulentos señores de Andalucía y los que se disputaban más vastos dominios. La rivalidad entre ellos entablada, perturbada traía constantemente a dicho territorio y muy especialmente a la hermosa Sevilla, cuyas pintorescas calles fueron porción de veces teatro de las luchas encendidas y sangrientas que las huestes de ambos señores hubieron en las mismas de entablar en constante y ciego furor.

Vivo y legítimo anhelo fué por tanto en la reina Isabel el de arrancar de raíz fuente semillante de discordia, tanto más grave cuanto a más importante población española se refería. Así fué, que en los primeros años de su reinado realizó un viaje a Sevilla, cuyo viaje, fecho en extremo a la causa de la justicia por las enérgicas medidas por la reina dictadas, no lo fué menos a la causa de la tranquilidad, pues acalladas quedaron entonces y de resultados de su acción, en Sevilla, las querrelas de los Ponce y los Guzmanes, y fué dicho triunfo tanto más notable, cuanto que no necesitó Isabel para alcanzarlo acudir al empleo de fuertes remedios, sino que por su solo ascendente, como acabamos de decir, pudo lograr tan feliz resultado.

En efecto, sabida su presencia en Sevilla, el duque de Medina, su constante defensor, presentóse allí a rendirle pleito homenaje; el marqués de Cádiz, que hasta entonces, si bien no se había declarado en contra de ella, tampoco manifestábase en favor suyo, hubo de seguir la misma conducta; uno y otro magnate entregaron seguidamente a los reyes las más importantes fortalezas que poseen, y la magnánima Isabel, para completar aquella victoria que sin armas había alcanzado, quiere y logra que ambos nobles se den la mano de amigos y prometan echarte en olvido sus discordias y querrelas.

Paréciese entonces a muchos que dicha reconciliación era tan sólo aparente y realizada por no disgustar a la reina; pero los hechos vinieron bien pronto a probar lo contrario: entablada a poco la guerra inmemorial de Granada, el héroe D. Rodrigo asalta y conquista a Alhama, ciudad querida en extremo del rey Muley-Hacem; no era posible, en modo alguno, que este último monarca se resignara con semejante pérdida, y así fué que sobre Alhama avanzó con todas sus máquinas de guerra, y la puso cerco tan estrecho, que privados de víveres y casi de medios de defensa, sólo restaba ya al marqués y a los suyos el recurso de obtener una muerte gloriosa combatiendo al enemigo. El apuro de los sitiados se supo, no obstante, en los estados cristianos; como buen monarca y noble guerrero, el rey don Fernando apresó sus huestes para marchar en el acto a auxiliar a los suyos; pero más diligente, por hallarse más próximo, el duque de Medina acude con su gente al socorro de los sitiados, de aquel con quien tanto había luchado, de aquel de quien parecía que le separaba en otro tiempo odio mortal. El ejército agareno huyó apresurado ante semejante retuerzo, y los soldados cristianos, acostumbrados en años anteriores a derramar su sangre en luchas mezquinas, presenciaron admirados y conmovidos cómo los antiguos rivales se abrazan en presencia de todo el ejército, y cómo sus antiguas querrelas se truncan en un momento en intima e indisoluble amistad.

Ejemplo claro, dicen los historiadores con razón, de la nobleza de alma de ambos adversarios; pero también ejemplo verdadero de la sabia política de una reina, cuyo claro talento y saludable energía sabe conducir en un momento y solo por la fuerza de su voluntad, con los males más arraigados. El ejemplo que la Historia, en este memoria-

ble acontecimiento, nos ofrece, no puede ser más grande ni más instructivo; por muchos que sean los males que una nación padezca; por muy triste que sea el estado a que haya llegado; con firme energía y resolución en los gobernantes y buena fe en los gobernados para poner en dichos padecimientos el remedio oportuno, todo en poco tiempo puede quedar completamente remediado y lucir espléndido tras los días de borrascas, el sol brillante de un luminoso porvenir.

Mariano Ferrer é Izquierdo.

ACADEMIA DE SAN FERNANDO

Bajo la presidencia del Sr. Riaño, y actuando el nuevo censor, Sr. Esteban Lozano, celebró junta ordinaria esta real corporación de Bellas Artes.

Después de la lectura y aprobación del acta del anterior, el secretario general, señor Avelos, dió cuenta de una comunicación de la dirección general de Instrucción Pública, pidiendo informe acerca del concurso de teorías de los cuadros originales de Goya, con destino al Museo Nacional de Pintura y Escultura de arte antiguo.

Se aprobó el programa de ejercicios de oposición que habrán de practicar los aspirantes a la ayudantía numeraria de la clase de dibujo lineal y de adorno, vacante en la Escuela provincial de Bellas Artes de Valencia.

También se aprobaron los programas de ejercicios de oposición a la plaza de profesor auxiliar para las enseñanzas teórico-prácticas de teoría e historia de las Bellas Artes, anatomía artística y perspectiva, vacante en la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado de esta corte, y a la cátedra numeraria de modelado y vaciado de adornos, vacante en la Escuela provincial de Bellas Artes de Palma de Mallorca.

Se autorizó la impresión y lectura de los discursos de recepción pública que como académico de número de la sección de escultura ha de verberar D. Juan Samó el 22 del actual.

Habiendo terminado el plazo reglamentario para la admisión de propuestas y solicitudes a ocupar la plaza vacante en la sección de pintura, por muerte del inviduable D. Pedro de Madrazo, notició a la Academia el señor secretario que se había presentado una propuesta a favor de D. José Ramón Melida, y una instancia de D. Bernardino Martín Minguéz. Es esta, según las noticias que han llegado a nosotros, una solicitud justificada en lo que exige el reglamento, con obras inéditas y algunas impresas, una de ellas, escrita en diez lenguas antiguas y de arte, y otra que echa en sí, todas las manifestaciones artísticas de Grecia, especificando los nombres de los artistas de todas sus comarcas y los procedimientos por ellos empleados en sus nobilísimas creaciones.

Por los prisioneros.

En los salones de la Unión Ibero-Americana se reunieron, entre otros, los señores Rodríguez San Pedro, Cortón, López Navarro, Alvarez Guerra, Beneyto, Suárez Guanes, Batle y Comenge.

El noble motivo de la reunión era discutir y ver la forma de interceder y facilitar, en lo posible, la libertad de los prisioneros

de Filipinas, ya que el gobierno no puede o no quiere, con la premura y entereza que es de todo punto indispensable, visto lo crítico de la situación en que se hallan los cautivos de los tagalos.

En consecuencia, vino a resolverse únicamente lo que sigue: redactar un telegrama-circular apremiante y dirigirlo al arzobispo de Manila, al superior de la Compañía de Jesús, a los Sres. Inchausti y comp., Juan MacLeod, Gonzalo Céspedes, Martí, Felipe Buenacaminio, Pedro Alejandro Paterno, Ambrosio Salvador y Cayetano Arellano; los cinco últimos influyentes cabezas filipinas.

Créese por muchos de los señores congregados en los salones del Circolo, que esto no puede resolver, ni mucho menos, la situación de los cautivos en general, mas si por sí acaso pudiera al menos redundar en bien de uno siquiera de los prisioneros, la Unión Ibero-Americana hace perfectamente en poner en juego su influencia, su dinero y su prestigio.

Lo positivo sería que el gobierno hiciera por sí esta humanitaria gestión, nombrando un enviado extraordinario que se entendiese con los congregados de Malolos.

LOS ANARQUISTAS

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Nuevo tratado de comercio.—Represalias.

Berlín 11, 3 m.

A consecuencia de los informes dados por la policía inglesa a la alemana, ésta practica activas gestiones en esta capital y en Potsdam para apoderarse de tres anarquistas italianos que han abandonado a Inglaterra con objeto de cometer un atentado.

Afirma el *Post* que en breve se firmará un nuevo tratado de comercio entre Alemania y la Gran Bretaña.

Como represalia por las expulsiones del Schleswig, los comerciantes de sedas, lanas y papel han roto sus relaciones con el comercio alemán, vendiendo en Francia e Italia sus mercancías.—*Holtzman*.

INGLATERRA Y FRANCIA

POR TELÉGRAFO

París 10.

El lenguaje de la prensa inglesa, respecto de Francia, es más moderado y conciliador.

La *Gaceta de Westminster* dice que advierte con satisfacción que la prensa francesa no se entrega a violencias de lenguaje con motivo del discurso pronunciado en el Parlamento por Lord Cromer y que se fija en asuntos de menos importancia, como el referente a Madagascar.

Indica el periódico londinense que si Francia renunciase sus derechos referentes a Terranova, Inglaterra estaría dispuesta, en interés de la concordia, a darle una compensación pecuniaria ó en otra forma.

Hace constar que el gobierno de Londres se muestra únicamente intransigente respecto de la cuestión del Sudán, porque entiende que el valle Superior del Nilo pertenece a Inglaterra por derecho de conquista.

Si Francia se negase a recibir una indemnización pecuniaria por la renuncia de sus derechos en Terranova, se le podría ofrecer una compensación en la parte oriental de África.—*Fabra*.

NECROLOGÍA ESPAÑOLA

1898

Del «Balance anual» publicado por nuestro compañero Ossorio y Bernard en *La Ilustración Española y Americana*, tomamos los siguientes interesantes párrafos:

«Durante el año de 1898 España ha perdido en tan gran número ilustres hijos de su suelo, que exceden a los consignados en los balances anteriores. Así ha visto morir los señores políticos como D. José Eduygen, marqués del Pazo de la Merced; el conde de Xiquena; D. Fernando Cos-Gayón, cuya gestión honrada en el gobierno desautoriza las creencias de la malicia respecto a la ambición de los hombres públicos; D. Francisco de Cárdenas, cuya representación científica fué cosa superior que la política; D. Francisco Sñer y Capdevila, un santo que no creía en Dios; según la frase del general Prim; el marqués de Sardoal; D. José Perterria, marqués de Cienfuegos; el célebre revolucionario murciano D. Antonio Gámez, D. Joaquín Linaño, D. Federico Sánchez Bedoya, D. Manuel Camacho, D. Federico Marot, D. Manuel María Álvarez, D. Angel Torres Gómez, D. Manuel Gómez Morales, D. José Ariza y Medina, D. Benito Giraut, don Leandro Campomanes, D. Juan Antonio Uria y D. Joaquín Botana.

De marinos ilustres hay que señalar la pérdida del vicealmirante D. Domingo Castro y Pérez, el contralmirante D. Ismael Warleta, y los capitanes de navío gloriosamente illedidos en nuestros desastres navales D. Fernando Villamil, D. Juan Bautista Lazaga, D. Luis Cadarso y don Joaquín Bustamante y Quevedo.

El ejército lamenta la pérdida de los tenientes generales D. José Laureano Sanz, D. Cayetano Figueroa, D. José I de Echegarria, marqués de Fuente Fiel, y don Zacarías González Goyeneche; el intendente D. Jorge de Vivero, y los jefes y oficiales, distinguidos por sus hechos, escritos u otras circunstancias excepcionales, D. Joaquín Vara de Rey, héroe defensor del Caney, D. Antonio Valcarlos, D. Paulino Ortiz, etc., etc.

El clero ha registrado pérdidas tan sensibles como la de D. Vicente Calvo y Valero, obispo de Cádiz, D. Zacarías Beola, don Clemente Bolnaga, D. Godofredo Ros y Riscoa, D. Vicente Catalina, etc., etc.

En el mundo judicial hay que lamentar la pérdida de D. Bernardo María Herrás, D. Santiago Basanta y Olanó, D. César Hermosa y Muñoz, D. Rafael García Domenech, D. Ramón Gil-Osoyo, D. Antonio Elegido y Lizcano y D. Enrique Pérez Dindurra.

El profesorado español lamenta asimismo pérdidas de grandísima importancia y nombres muy ilustres en la neología del año. Figuran entre ellos D. Manuel Riso y Simón, D. Manuel Ruiz de Quevedo, D. Rafael Chamorro, D. Vicente Polo, D. Manuel Ulla é Ibarzábal, D. Carlos Silveira, D. Tomás Forzera, D. Luis López Alonso, D. Félix Ezevieri, D. Enrique Calahorra de 1. Orden, D. Guillermo Fdez de Pando, don Dionisio Barreda y el antiguo y reputado maestro de instrucción primaria D. Millán Orto.

No han sido estas las únicas pérdidas sufridas por la ciencia española. Por el contrario, lugar preterente y recordado muy especial merecen el sabio geógrafo D. Francisco Coello; los eminentes naturalistas don Mariano de la Paz Graells y D. Marcos Jiménez de la Espada; los ingenieros D. Miguel Morave, D. Joaquín Escoda y Rom, D. Eusebio Garzaizabal, D. José María Borragón, D. Mariano Sánchez de Toca, don Luis Morera y Galieta, D. Valentín Martínez Indo, D. Ignacio Firmat y Cabrero, don Ramón Oriol y Vidal, así como los médicos

384

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

MALDITA!

381

guarda, que estaba sentado en una piedra y en actitud melancólica, con los perros tumbados al sol entre sus piernas.

«¿Sería una ilusión ó una idea fija y persistente?»

«Creí que sus ojos no se separaban del centro del estanco donde habíamos hecho el fúnebre encuentro.

«Al vernos se levantó.

«Al reparar en la joven se sonrió tristemente.

«También él presentía las desgracias que debían recaer sobre aquella inocente y encantadora cabeza.

«Y tan sólo este pensamiento de la entristecía.

«Susana le tendió la mano.

«El pobre hombre, en un arranque de afecto, la cogió y la estrechó fuertemente contra su pecho.

«La joven le miró con alguna extrañeza, pero su alegre temperamento venció y le preguntó con su encantadora vozecilla.

«¿Qué hacéis aquí?

«Ya lo veis, señorita; estoy descansando.

«Os vais a tostar al sol.

«¡Oh!—dijo—mi piel ya está curtida y el sol no la hace daño.

«¿No pescáis hoy?

«No, señorita.

«¿Queréis que demos un paseito por el estanco?»

«Vi al buen hombre palidecer.

«Hay muchos mosquitos, y con estos calores no hay quien los aguante. Os picarían y os desfigurarian ese hermoso rostro, señorita Susana. Si no os cansáis, podemos ir a recoger unas cuerdas que he tirado en el otro estanco...»

«Bueno.

«Nos pusimos en marcha, y el guarda me dijo, mientras que la señorita de Bracey cortaba unas flores de digital en la cuneta del camino:

«No me atrevo a venir por aquí por la noche! Se me figura que va a salir. No duermo apenas. ¿Cómo terminará todo esto?»

«Estaba muy cambiado y hasta envejecido, y al mirarle pensaba en mi padre, en la tristeza que de él se apoderaría si llegase a conocer la infamia de aquella familia, a la cual consideraba como suya.

«Estábamos muy poco tiempo.

«Encontramos muy poca pesca en las cuerdas puestas por Benito, y nos separamos de él media hora después, estrechándole la mano y diciéndole:

«¡Valor!

«Cuando volvimos al castillo eran más de las seis. Los convidados llegaban. Susana trató de esquivarse; pero su madre, al vernos juntos, la detuvo y me dirigió una mirada, cuya dulzura y el ruego que encerraba recomendándome el silencio, me conmovieron.

«No necesitaba hacerlo.

«¿Que podría decir!

«Si me atreviese a abrir la boca se me tomaría por un insensato, cuya imaginación extravagada cree en fábulas y en cuentos de viaje.

«Crímenes tan atrocemente preparados y cometidos en aquella suntuosa morada llena de flores, de alegría, de música, de festines, de millonarios y de señoras en *toilette de soirée*.

«Que contrastado.

«Me iba tristemente hacia la casa de mi padre para pensar en vos en medio de mi soledad, cuando oí una voz que me llamaba:

«La baronesa había dejado a todo el mundo para ir a buscarme.

«Me preguntó vivamente:

«¿No tenéis noticias?

«—Ninguna.

«¿No habéis cambiado de opinión?

«—No.

«¿De modo que está irremisiblemente perdida?»

«No contesté más que con una inclinación. En seguida se alejó.

«Desde el momento en que había comprendido lo que ocurría, tenía mi idea fija.

«Si daba la menor esperanza de la salvación de vuestra amiga, podría exponerla a nuevos y graves peligros que pudieran también alcanzarnos.

«Pero está en verdadero peligro, y gozará el doctor Perrel conjurar el mal?

«Si me atreviese a vuestro lado y poner término a mi ansiedad.

«Me perdonaréis si os digo que os debo la pérdida de mi tranquilidad!

«Hasta hace poco me absorbía en el estudio, consagraba todos mis esfuerzos a la ciencia, me mecía en la esperanza de llegar a crear una reputación, en la cual he basado mis ambiciones y la felicidad de mi vida.

«Estoy hoy desorientado, desilusionado, abatido con este terrible secreto que me ha sorprendido en el momento en que esperaba poder gozar de los placeres campestres.

«No sé ya si soy víctima de una terrible pesadilla.

«Sin embargo, ¿cómo habéis podido... No oí-

temer rivalidades de ningún género, y que tanto os asustan.

Una triste sonrisa hizo entreabrir los labios de La Peyrade.

«¿Si ella quisiese...»

«¿Y por qué habia de negarse? Sería un corto tiempo de destierro. Se crea una rentas, y andando el tiempo se cede el puesto a otro.

Se regresa, si se quiere, a ese París tentador. El conde dotará a la futura en cincuenta mil francos. Con esta cantidad podréis instalaros en vuestra nueva posición... ¿Qué decis de esto?»

«Digo que sería la primera vez que un hombre tan cobardemente atacado causaría la felicidad del ser despreciable que había aceptado el papel de su asesino; pero...

«No se exigirá mucho por ello.

«¿El qué?»

«Será preciso que reconozcáis que el señor de Bracey os ha encargado de la misión que habéis tratado de llevar a cabo.

«¿Puedo hacerlo!

«Esperad. Nosotros somos también hombres de palabra y de honor. Vuestra responsabilidad queda a cubierto añadiendo esta nota al final de la declaración:

«Confío este secreto a la lealtad del señor conde Roberto de Arnel, que se ha comprometido a guardarlo para sí...»

El señor Labrus se levantó.

«Y si conserváis aún escrúpulos, consultad a un amigo, que os convencerá quizás de que accediendo a esta petición reparais en parte el daño que habéis causado.

La puerta, que estaba entreabierta, se abrió por completo.

Una mujer joven, de unos treinta años, con todo el tipo de una verdadera parisiense, delgadita, rubia y elegante, entró.

El rostro del gascón se inundó de alegría. El doctor Labrus se retiró.

El amante y la querida quedaron solos.

Algunos minutos después entregaba por sí misma en manos del doctor la declaración pedida.

En seguida envió a París un telegrama que contenía estas dos líneas:

«Tengo la declaración deseada. ¿Dónde hay que enviarla?»

La respuesta no se hizo esperar.

«Por el correo, al castillo de Peyrade.»

El vizconde Máximo de La Peyrade decía al doctor:

«Habéis labrado mi felicidad; pero os juro que vuestro amor el conde de Arnel no ha-

brá tenido ni tendrá un servidor tan fiel como yo.

Decía la verdad.

El conde poseía la prueba palpable de los tres crímenes que debían hacer pasar su fortuna a manos de la ambiciosa Clotilde.

La casualidad había querido que tan solo el primero se consumase.

III

Al borde del abismo.

Para explicar los sucesos que se desarrollaban con tumultuosa rapidez es preciso que retrocedamos cuarenta y ocho horas y volver al castillo de Chambray.

Desde la marcha de Valentina, ó mejor dicho desde su fuga, a Pedro Huber se le hacía insostenible la residencia en Turenna.

En pocos días su vida, que hasta entonces había sido tan tranquila, estaba trastornada, como puede estarlo un país entero por una conmoción repentina, un temblor de tierra, por ejemplo.

Trataba de aislarse, quería espantar las visiones que le atormentaban y no podía.

En los jardines y en los rincones más extravíos del parque, en las estatuas y entre las flores del parterre, y bajo los árboles a cuya sombra tanto le gustaba en otro tiempo pasearse, parecía hallarse en un montón de ruinas.

Y sin embargo, ¿qué había cambiado a su alrededor? Nada.

Seguía reinando el mismo lujo, las mismas ídas y venidas de los amigos, el mismo movimiento de caballos, de carruajes y de bicicletas, y los mismos ruidos de fiestas.

En una palabra: los mismos «jolgorios», para emplear una palabra adecuada; pero jolgorios elegantes, suntuosos, en los dorados salones, entre los retratos de familia, los cuadros de los grandes maestros, los muebles raros, los tapices soberbios y las arañas de bronce y de cristal, que despedían brillantes reflejos.

Había gran afluencia de uniformes, de condecoraciones, señores ancianos de graves y dulces rostros, no muy solemnes, pero sí con ese *decorum* con el cual las gentes del gran mundo, los funcionarios *chics*, los magistrados encaramados en los altos puestos forman de su cara una careta inmóvil.

Y entre aquellos convidados, aquellos asis-

D. Ramón Coll, D. Miguel de Vicente y Carrera, D. Modesto Martínez Pacheco, D. Francisco Tercero y D. Saturnino Oñivies...

Lugar que en el mundo, sin apartarse de esta sección, D. Camilo Olivares, D. Francisco Rogent y D. Jerónimo Cuervo, distinguidos arquitectos.

De otros profesores de Bellas Artes, hemos perdido a los pintores D. Isabel D. Echevarría, D. Carlos de Haes, maestro insigne de la mayoría de los paisajistas; don Manuel García, conocido por el dictado de *Hispalito*, y logró en su carrera artística diferentes y honoríficos premios en públicas exposiciones.

D. Casimiro Sáinz, cuya perturbada razón durante muchos años cortó el brillante porvenir que le estaba reservado; D. Vicente Nicolau y Cotanda, D. Miguel Castaño, los muy apreciados dibujantes y caricaturistas D. Eduardo Sáenz Hermosa (*Macaco*), y D. Manuel Casas, D. Emilio Herrera y Velasco, D. Juan V. Guzmán, D. Fernando Olarria, D. José Pose Santamaría, D. Manuel Vierge y el distinguido restaurador D. Francisco Fonseca; los escultores D. Juan San Martín, a quien se deben obras de la mayor importancia, y D. José Viciano el culavador más notable de los rapujados y damasquizados artísticos.

La música ha perdido a los maestros don Gaspar Espinosa de los Monteros, D. Isidro Chapi, D. Fermín Juan Álvarez, D. Remigio Ojea Calahorra, D. Juan Calvo, don José Falcó y D. Juan Rajó.

La industria ha perdido al marqués de Piskuan, continuador de la fama de los productos cerámicos de la Cartuja; a D. José Villalonga, decano de los fabricantes de hierro en Vizcaya, y D. Ramón Romani y Puigdemonges, fabricante de papel.

La literatura ha pagado muy doloroso tributo a la muerte con la pérdida del insigne autor de *La drama nuevo*, D. Manuel Tamayo y Baus; el estimado imitador de nuestros clásicos y erudito historiador, don Adolfo de Castro; el autor de las *Baladas españolas* e infatigable investigador de la historia de Extremadura, D. Vicente Barrantes; y después, dejando escritas brillantes páginas de la historia literaria, don Enrique Lozano de Vilches, don Victoria Peña de Amar, don Matilde Alonso y Gaitza, D. Francisco Danvila y Collado, D. Juan de Guzmán, don Pedro de Madrazo, D. Vicente Cacho, don José Sánchez de Neira, D. Eduardo Saos, D. Ramón Ramírez, D. Guillermo MacPherson, D. Angel Ganivet, D. Leopoldo Rius, D. Buenaventura Arago, D. Casimiro Collado, D. Indalecio Martínez Alenbilla, D. Narciso Sentenach, D. Pascual Querol, D. Aristipo Guillén, D. Ramón Bosque, don Enrique de Cisneros y D. Alejandro Harrogu, barón de Marañón.

La prensa periódica ha sufrido igualmente bajas de gran entidad, debiéndose citar los nombres de D. Dionisio López Roberts, D. Eduardo de la Loma, D. José Falcó y Jiménez, D. José Canga-Arquileles, don Adolfo Malats, D. Antonio Alameda, D. Joaquín Oliver, conde de Sanafé, D. Fernando Sevilla, D. Antonio Florez Hernández, don Joaquín Bassa y Nin, D. Eusebio Grado, don José Moutzo Limas, D. Federico Vicent y Balzón, D. Carlos de Zulueta, D. Fernando Bol, D. Agustín Larusio, D. Ernesto de Alaba, D. Juan Fraile Miqueluz, D. Pedro Bosch y Mallent, D. Eduardo Bermúdez Gaya, y D. José Vargas Muechusa.

El teatro español registra la pérdida de la distinguida cantante de ópera Elena Sanz, y los Sres. D. Ramón Rosell, D. José García, D. Antonio Tizán, D. Conrado Colomer y D. José Navarrete.

Finalmente, basta la tarcomanía ha tenido entre sus bajas a los doctores Salvador Sánchez conocido por *Frasuelo*, y Angel López Regator, figuras ambas que aún aguardan herederos de su talla en la peligrosa profesión que ejercieron, con aplauso de los buenos aficionados.

Extensa es la lista; pero juntos faltarán en ella, por desgracia.

LA BANDA DEL HOSPICIO

Nuestros amigos los Sres. Fernández Caballero, Bretón, Chapi y Nieto nos remiten la siguiente carta:

«Sr. D. Eduardo Santa Ana, director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Muy señor nuestro y distinguido amigo: Perdona usted si abusando de su amabili...

dad nos permitimos molestarle, rogándole la inserción de estas líneas en el periódico de su digna dirección. Vientoso es para nosotros este paso, por tratarse de hechos que a nuestra dignidad atañen; pero esa misma consideración nos hace acudir a la prensa, único refugio hoy en España para asuntos de esta naturaleza.

En octubre último fuimos nombrados los señores firmantes por la Diputación Provincial de Madrid, individuos del tribunal para el concurso de director de la Banda del Hospicio, acordando, galantemente, los señores diputados que en unión nuestra formaban dicho tribunal calificador, en atención a nuestra calidad de técnicos, abstención de intervenir en el examen de los trabajos presentados por los aspirantes y en la designación de la terna, dando desde luego por aprobado, cuando nosotros hicieramos en el asunto.

Estudiados detenida y convenientemente por nosotros los nueve trabajos presentados, así como las condiciones artísticas y personales de los concurrentes, conforme lo requería la fidejura de la plaza, designamos por unanimidad para el primer lugar de la terna a D. Mariano Hormoso, que posteriormente fue nombrado por la Diputación para desempeñar el referido cargo.

Y cuando creíamos terminado este asunto y hecha una vez segura justicia en este desdichado país, nos encontramos con que, según una certificación que tenemos a la vista, el Excmo. Sr. Gobernador de la Provincia, ha suspendido el acuerdo de la Diputación, sin otro fundamento legal que el no haber concurrido a la formación del tribunal el Sr. Marqués de Bogaraya, quien, como es público, se halla, desgraciadamente, enfermo e imposibilitado de salir de su casa desde hace muchos meses.

Se deduce, pues, de la resolución gubernativa que los señores firmantes que constituimos mayoría (no pudiendo influir, por tanto, en la resolución definitiva del tribunal el voto, por muy autorizado que este fuese, del señor marqués de Bogaraya) no tenemos la suficiente competencia ni personalidad para acordar nada en ausencia de un señor diputado que renuncia el cargo por enfermo.

Resulta, que los tribunales técnicos son inútiles, que hemos trabajado en balde, pues una providencia gubernativa más lo hecho por nosotros dentro de la amplia justicia.

Resulta, que protestamos enérgicamente de que se nos quiera hacer cabeza de turco.

Resulta, que estamos dispuestos a no volver a formar parte de ningún tribunal que tenga la más mínima relación con asuntos en que puedan intervenir algunos hombres políticos. Podríamos ponernos en conocimiento de nuestros compañeros de profesión con el fin de que no se presten a intervenir en casos análogos, para no caer en el lamentable ridículo en que se nos ha hecho caer a nosotros.

Y resulta, por último, que nuestra dignidad profesional y nuestra honradez como particulares, está muy por encima de cuantas intrigas e influencias políticas hayan podido intervenir en este asunto, lo que se está llevando como cosa de juego lo parece.

Damos a usted, señor director, las más expresivas gracias y se reiteran suyos atentos ss. ss., q. c. m. b.—Manuel F. Caballero, Tomás Bretón, Ruperto Chapi, Manuel Nieto.

YANKEES Y TAGALOS

Situación crítica de Ilo-Ilo.—Barricadas.—Refuerzos a Filipinas.—Neutralidad de Alemania.—Depósitos de carbón.—Los asesinatos de Balabac.

Un despacho privado expedido en Ilo-Ilo el día 6 del actual dice que es muy crítica la situación, considerándose imposible ya un arreglo amistoso.

Los insurrectos han hecho toda clase de preparativos para resistir a los americanos y han notificado al general Miller que si intenta que desembarquen sus tropas, romperá el fuego sobre ellas.

Hay barricadas en todas las calles y se han hecho toda clase de preparativos para defender la ciudad en caso de ser atacada.

Los extranjeros se han refugiado a bordo de los buques surtos en el puerto.

El departamento de la Guerra de Washington ha ordenado salir para Filipinas, por vía Canal de Suez, cuatro regimientos de infantería.

El periódico alemán *Staats Zeitung*, que se publica en Nueva York, inserta un despacho de Berlín diciendo que habiendo tratado un general español de inducir al cónsul de Alemania en Manila y al viccónsul de Ilo-Ilo, para que protegiesen los intereses españoles en esta última capital, respondieron dichos funcionarios que siendo su país neutral, no se hallaban en condiciones de asumir obligaciones que podrían considerarse como un acto de parcialidad a favor de España.

El departamento de Marina americano se ocupa muy activamente de establecer depósitos de carbón en todas las partes del mundo y especialmente en la Habana, Santiago de Cuba, San Juan de Puerto Rico, Honolulu, Guam y Manila.

En San Francisco de California establecerán un gran depósito para el Pacífico, en donde situarán más de 100.000 toneladas de carbón de la mejor clase.

La junta insurreccional filipina de Hong-Kong, desmiente que hayan sido asesinados los españoles de Balabac, y dice que tales informes han sido inventados por los frailes españoles para perjudicar la causa de los filipinos.

Aseguran los rebeldes que las autoridades españolas murieron en acción de guerra y que no llegaban a media docena los españoles de Balabac.

LA ELECTRICIDAD EN LA CALLE

En la revista *Electrón* publica el Sr. Peña Borroguero un artículo interesante, dando consejos sobre las precauciones que deben tomarse a propósito de la electricidad en la vía pública.

Son peligrosas las corrientes eléctricas superiores a unos 300 volts, sin son continuas, y a 150, si alternativas.

Los tranvías eléctricos suelen estar movidos por corrientes continuas de 500 a 550 volts; ciertas líneas generales y arterias de fluido para el alumbrado, y especialmente las que transportan electricidad para convertir en fuerza, llevan voltajes superiores, llegando a veces a 5.000 volts, y aun a 10.000.

Cuando por donde pasa una de esas líneas con cables desnudos se vean suspendidos ó en el suelo, hilos telegráficos ó telefónicos, no se toquen sin precaución. Si descaenan sobre el conductor de fuerza eléctrica, presélese a quitar ó desviar el hilo, sin tocarlo nada más que con un bastón palo, caña ó cualquier útil con mango de madera.

Si es inexcusable tocarlo con las manos, mejor es que sea con la derecha únicamente, y para eso con guante de tela seca de espesor mínimo de 5 milímetros, y procurando desensanar el pie sobre sustancias no metálicas.

El articulista estudia también los efectos fisiológicos que pueden producir las corrientes eléctricas, desde la sensación molesta hasta la muerte, y recomienda las maneras de auxiliar a un semejante a quien se ve en tales peligros.

Téngase presente que la víctima forma parte del circuito mientras exista el contacto, y no se toquen jamás los hilos sin las precauciones indicadas.

Otras advertencias hace el Sr. Peña, que la falta de espacio nos impiden extractar.

MONSEÑOR IRELAND

ROMA 11, 9'15 m. La próxima visita de monseñor Ireland, arzobispo de San Pablo de Minnesota, a Roma, no tiene por objeto tratar de la situación de las comunidades religiosas en Cuba y Filipinas.

El jefe de la iglesia católica en los Estados Unidos debe venir a dar explicaciones sobre su conducta anterior y durante la guerra hispano-americana.

El prelado pretendía tener gran influencia sobre el presidente McKinley, y habiendo tratado el Papa de poner a contribución dicha influencia en favor de la paz, con profundo disgusto de León XIII, los pasos da-

pos por monseñor Ireland cerca del presidente no dieron resultado satisfactorio.

Mario.

EL DESARME

POE TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Londres 11, 9'5 m. Mr. Gage, secretario del Tesoro de los Estados Unidos, ha escrito una carta advirtiéndose al pensamiento de la reducción general de los armamentos.

Cartas análogas se han recibido de lord Northbrook, lord Ashbourne y conde de Grey.—Harry.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

COMEDIA.—La primera representación de la aplaudida comedia *La florcita de mamá*, tendrá lugar en este teatro el próximo jueves, tomando parte en su desempeño la Srta. Gobeña y el Sr. Thuillier, que tan extraordinario éxito alcanzaron en esta obra la noche de su estreno.

ROMA.—El viernes próximo se estrenará el juguete cómico en un acto, original de los Sres. Perrin y Palacios, música del maestro Valverde (hijo), titulado *Betina*, en cuyo desempeño toman parte la señorita Prado, señora Pérez y los señores Chioche, Foras, Montero, Nart, Jiménez y coro de señoras.

En esta semana reprens de las aplaudidas obras *La banda de trompetas* y *La salamanquina*.

Siempre proporcionando grandes entradas la revista *A mi, los reventadores!*

BAILES EN LA ZARZUELA.—El segundo baile de abonados verificado el sábado en este teatro estuvo brillantísimo.

Los premios en el concurso de mantones de Manila fueron adjudicados a las señoras y señoritas Trinidad Fernández, Matilde Díaz, Pepita Sevilla, Elisa Fernández y otras hasta diez, que fueron los premios repartidos.

El próximo sábado, que se verificará el tercer baile, lo dedica la empresa a la colonia francesa; varias parejas extranjeras bailarán durante el descanso el célebre *quadrille*.

Es de esperar se vea el teatro de la zarzuela sumamente concurrido en este baile. PARA LEER.—Elegantemente impreso e ilustrado con fotografías que reproducen las principales escenas, se ha puesto a la venta el juguete cómico, original de Gonzalo Cantó, *El asistente del coronel*, estrenado con gran éxito en la Comedia.

Segun nos comunican de Pinto la inauguración de la luz eléctrica que estaba señalada para el 22 del actual, se ha aplazado por unos días más.

Respecto al tran especial acordado en principio y que parece ha de costear el señor Méric, será destinado exclusivamente, como puede suponerse, para los invitados a la expresada inauguración.

En la Casa de Socorro del distrito de Palacio fueron socorridos en el día de ayer con albergos, cena y desayuno, 197 hombres, 132 mujeres y 9 niños.

UN TIMO.

El día 7 del actual se presentó en una tienda de drogas establecida en la calle de Carretas, número 18, propiedad de D. Antonio Casanova López, un sujeto pidiendo le entregaran, de parte de la señora de Montero Blos, que figura en la parroquia del establecimiento, unos pines, unas plumas de cisne para adorno de traje y una caja de polvos, por valor todo de unas 50 pesetas.

Como el peticionario dió hasta algunos detalles de una compra recientemente hecha por aquella señora, inspiró confianza al dueño y le fueron dados los artículos.

Posteriormente, habiendo hablado éste con la dama, en cuyo nombre se hizo la compra, y habiendo negado ella haber comisionado a nadie con tal objeto, cayó en la cuenta de que se le había dado un timo.

Dió parte del hecho al juzgado de guardia, y acompañado del agente de vigilancia J. Escobedo, halló anteanoche en el pórtico de Apolo al autor del timo, que negó primero el hecho, le confesó después, y trató de huir por la calle de Cedaceos, siendo a poco detenido por un inspector de policía y los otros dos perseguidores mencionados.

Capturado, dijo llamarse Manuel Padial Hernández, y vivir en el Arroyo del Celero (Ventas del Espíritu Santo), teniendo en su casa los objetos señalados, excepto la caja de polvos, que había usado. Porque hay que advertir, que el joven en cuestión, además de aficionado a lo ajeno, es aficionado a otras cosas raras, impropias de razón.

Según informes, el hurtador ha ejercido algún tiempo la profesión de ayuda de cámara.

UN DESCARRILAMIENTO.

Se han recibido tristes noticias del descarrilamiento del tren correo número 84, que debió llegar a Granada el lunes a las ocho y veinte minutos.

El siniestro ocurrió a las seis de la tarde entre las estaciones de Salinas y Riofrio, precipitándose por el terraplén la máquina, el tender y el furgón.

Un coche celular que conducía 40 penados, quedó inclinado sobre los caídos, permaneciendo así custodiado por la guardia civil.

La máquina dió una vuelta completa, quedando con las ruedas hacia arriba y la chimenea incrustada en la tierra.

El tender, el furgón de cabeza y el primer coche, que era de tercera clase, quedaron formando una columna.

Cerca de la máquina se encontró horriblemente mutilado el cadáver del maquinista Manuel Rosa.

Ha resultado gravemente herido el viajero D. José María Guerrero.

Entre los heridos leves se encuentran don José Piñazo, estudiante de la facultad de derecho, y que procedía de Sanlúcar de Barrameda.

El tren de socorro salió a la una y cuarenta de la madrugada, llegando al lugar del siniestro a las tres y media de la mañana.

Los viajeros se encontraban alrededor de una hoguera formada con los restos de los vagones destruidos.

Dicen los viajeros que la causa del descarrilamiento fué el haberse corrido varias traviesas.

Censuran el mal estado de la línea férrea y del material móvil.

Afirman que el tren no traía frenos desde Bobadilla.

EL PREMIO ORDÓ.

El de la lotería del día 10 cayó en Sevilla. Un décimo del número 13229 lo adquirió Manuel Fijo, dueño de un puesto callejero. Cuando Manuel Fijo adquirió el décimo, se quedó con 10 reales, repartiendo el resto entre D. Juan Noguera, dueño de un café ambulante de la calle de San Pedro; José Arce, dependiente de la taberna Alegría de San Pedro; Pedro Gil, cortador de una carnicería; José Inurria, hijo del dueño de un almacén de comestibles; un tal Chico, acetreiro de la calle de la Feria, y Juan Díaz, panadero del barrio de San Pedro la alegría es inmensa.

Otro décimo del número 13229 lo adquirió D. Baldomero Herrero, dueño de la taberna Alegría de la Feria.

Dió una participación a un amigo suyo, llamado Gregorio, de las papas.

Otro décimo del número afortunado lo adquirió un zapatero de la calle de San Pedro, llamado Juan Escrivano, el cual se lo regaló, como correspondiente suyo, a un traficante de patatas, conocido por Antonio Añanes y que habita en La Bañera, provincia de León.

Otros décimos del número premiado con el gordo habían sido repartidos entre los vendedores y entradores del mercado de la Encarnación.

Los vendedores y entradores afortunados están contentísimos.

Ayer mañana ha crecido sus respetos a S. M. la reina el príncipe Witto (C. Ozartoryski, recién llegado a esta corte. Se hospeda en el hotel de Paris.

SUSCRICION NACIONAL.

Ascedia, según los datos publicados por la Gaceta, a la suma de pesetas 80.697.051,72.

Escriben de Brivesca que hace cuatro meses existe una epidemia de viruelas que causa bastante mortalidad en adultos, sin que las autoridades hayan hecho nada para combatirla.

Ha sido nombrado ayudante de campo del capitán general de Castilla la Vieja el comandante de ingenieros D. Adolfo del Valle y Pérez, de reemplazo en dicha región.

Del Colegio de médicos.

El jueves próximo, 12, a las cuatro y media de la tarde, se reunirán los médicos de este Colegio para tratar asuntos importantes.

La reunión se verificará en la catedral, fuerza del Colegio de San Carlos, calle de Atocha.

DIPUTACION PROVINCIAL.

Bajo la presidencia del Sr. De Blas, ha celebrado ayer sesión.

Se despacharon varios dictámenes de las comisiones de Personal, Beneficencia y Fomento.

FIRMA DE MARINA.

Por el fallecimiento del teniente de navío de primera clase D. José Bellany y del teniente de navío D. Francisco Callegos y por el pase a la reserva del de igual clase D. José Amigó, han acordado a sus empleos inmediatos D. Manuel Gurri, D. Juan N. Domínguez, D. Antonio Brioues y don Guillermo Burón.

Se ha dispuesto cesa en el cargo de auditor general del departamento de Cádiz D. Joaquín Moreno y Lorenzo, y ha sido nombrado para reemplazarlo D. Fernando Peña y Galvez.

TEATRO REAL.

Anoche se puso en escena, a petición de muchos abonados del turno primero, la ópera *Idolo*, que interpretaron la señorita de Loren y los Sres. Cardinali y Magini Colletti.

La misma Real Academia ha informado favorablemente sobre el *Arte de la lectura*, de D. Rufino Blanco.

En esta semana se pondrá a la venta el primer tomo de las obras del insigne dramaturgo D. Manuel Tamayo y Baus.

Ha fallecido en Madrid doña Teresa López Piquero, viuda de Peiro, y hermana del ministro de Hacienda.

Era la finada señora de serioladas virtudes; y no por tenido dolorosamente el producido menos amarga pena su fallecimiento a las personas que la conocieron y tanto la estimaron.

A su distinguida familia enviamos el sincero y expresivo testimonio de la parte que tomamos en la desgracia que la aflige.

En los días 16, 17 y 18 del corriente mes se celebrará en la Iglesia del Carmen un solemne triduo, durante el cual predicarán los eminentes oradores sagrados excelentísimo señor obispo de Salamanca, D. Luis Calpena y R. F. Zacarías Martínez, agustino, profesor en el real colegio del Escorial.

El objeto de dicho triduo es inaugurar solemnemente la erección caudales de nuestra Asociación de Señoras, establecida en el oratorio del Espíritu Santo y consagrada a la adoración diurna del Santísimo Sacramento.

Esta adoración, unida con la nocturna de Caballeros que existe en el mismo oratorio constituye un culto eucarístico perpetuo que no hay en ninguna otra iglesia de Madrid.

ACADEMIA ESPAÑOLA.

La impresión de nuevo diccionario de la lengua, que edita la Real Academia Española, leza ya al pliego sesenta, el cual termina con la palabra *libria*. La discusión de papicetas está cerca de la S, y dentro de poco tiempo la nueva edición quedará terminada.

La misma Real Academia ha informado favorablemente sobre el *Arte de la lectura*, de D. Rufino Blanco.

En esta semana se pondrá a la venta el primer tomo de las obras del insigne dramaturgo D. Manuel Tamayo y Baus.

Ha fallecido en Madrid doña Teresa López Piquero, viuda de Peiro, y hermana del ministro de Hacienda.

Era la finada señora de serioladas virtudes; y no por tenido dolorosamente el producido menos amarga pena su fallecimiento a las personas que la conocieron y tanto la estimaron.

A su distinguida familia enviamos el sincero y expresivo testimonio de la parte que tomamos en la desgracia que la aflige.

En los días 16, 17 y 18 del corriente mes se celebrará en la Iglesia del Carmen un solemne triduo, durante el cual predicarán los eminentes oradores sagrados excelentísimo señor obispo de Salamanca, D. Luis Calpena y R. F. Zacarías Martínez, agustino, profesor en el real colegio del Escorial.

El objeto de dicho triduo es inaugurar solemnemente la erección caudales de nuestra Asociación de Señoras, establecida en el oratorio del Espíritu Santo y consagrada a la adoración diurna del Santísimo Sacramento.

Esta adoración, unida con la nocturna de Caballeros que existe en el mismo oratorio constituye un culto eucarístico perpetuo que no hay en ninguna otra iglesia de Madrid.

FUEGO A BORDO

FOR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR) Alicante 11, 12'40 t. Esta mañana ha llegado a este puerto el vapor italiano *Vittoria* trayendo fuego a bordo.

Saló a socorrerle el cañonero *Diligente*, y esperó que el incendio sería sofocado.

El *Vittoria* viene de Génova y Barcelona y se dirige a Buenos Aires.

La maría el capitán Bucelli. Su tripulación consta de 100 individuos y el pasaje de 450.

tentes, aquellos amigos, aquellos vecinos, aquellos uniformes, Pedro Huber veía con estupor a la blanca Clotilde, la asesina, la envenenadora, radiante, haciendo los honores de su casa, con el corazón tranquilo, con el rostro impasible y sonriente, con la misma desenvoltura y la misma sangre fría, el mismo tacto y la misma seriedad de siempre.

Hacia tan solo unos cuantos días que se había marchado y a él le parecía que hacía una eternidad. Lejos de ella las horas se le hacían siglos. Por fin se decidió y empezó a escribir lo siguiente: «Mi querida amiga: Permítidme que os dé este nombre, porque sin esa amistad, qué me quedaría después de los terribles sucesos que acaban de ocurrir y que me sumen en una consternación verdadera. Os he escrito dos veces desde el día de vuestra marcha, y voy a volverlo a hacer, quizás molestándoos de nuevo, las mismas lamentaciones y los mismos ruegos. Se me figura que se ha hundido todo a mi alrededor y que no queda en pie nada de cuanto he podido amar ó estimar en el pasado, a no ser mi pobre padre, que en su profunda honradez, no sospecha el mal y mi venerado maestro, el doctor Perrol, ese hombre admirable cuya bondad y cuya ciencia son iguales. Y por encima de esos crímenes se cierne una imagen, con las alas abiertas como las de un ángel; es la vuestra, el hada de la salvación, de la amistad, de la gracia y de la abnegación. Y esa imagen la veo sin cesar, de día y de noche está a mi lado para consolarme de los horrores en medio de los cuales vivo. ¿Qué ocurrirá? No lo sé, pero comprendo que se acerca una horrible tempestad que me asusta, y que otros también esperan. Muchas veces y hallándome paseando por el parque, he visto a Susana adelantarse a pasos lentos, con la cabeza baja, el cuerpo encorvado bajo el peso de un triste pensamiento. No creía que estuviera a su lado y se suponía sola. Sus ojos estaban llenos de lágrimas. Yo estaba apoyado en el tronco de un árbol y permanecí sin moverme creyendo que pasaría sin verme. Pero de repente se paró a dos pasos de mí y enjugándose los ojos me dijo al verme. —¡Ah! estabais ahí y no me habéis llamado. —Estaba mirando y no quería molestaros, señorita Susana. Parecía estar muy aborrita en vuestros pensamientos... Traté de sonreírme. —Mi forzada sonrisa no la engañó. —Mis pensamientos no son alegres y creo que los vuestros tampoco lo son. Huis de mí

lo veo y creo que huis de la sociedad, de los demás con la misma insistencia que la mía. ¿Quién ha logrado haceros tan salvaje? Otros años, cuando veniais a Chambry, no erais así. Hablábamos y nos paseábamos juntos... Me hablabais de vuestros estudios... Y ahora nada. Cambió el sujeto de nuestra conversación y la pregunté: —¿Por qué llorabais hace un momento señorita Susana? —¿Yo? —Sí, vos. Al verme os habeis limpiado las lágrimas, lo he visto. Hizo un mohín de indiferencia, uno de esos mohines de niño inocente que quiere disimular sus pensamientos. —Es posible—dijo—pero no tengo a mi modo de ver, nada que pueda proporcionarme grandes pesares a menos que no sea el pesar que me ha producido la marcha de Valentina. —¿Pensáis en ella? —Mucho y en mi madre también... Yo creía que Valentina me daría noticias suyas... Esta misma mañana me he levantado muy temprano y he estado esperando el correo... No he tenido carta. —Es porque indudablemente está muy enferma... —¿Creéis...? —¡Ay! sí. —Me miró con sus clarísimos ojos y me dijo: —Pues yo creo que aunque me estuviese muriendo no dejaría de pensar en mis amigos y enviarlos unas palabras como recuerdo. ¡Un telegrama se redacta tan pronto y mi madre era tan buena para ella! —No pude reprimir un movimiento de protesta, pero Susana no lo notó. —Sus ojos se habían vuelto a llenar de lágrimas. —Dimos unos cuantos pasos juntos y cuando llegamos al gran mazo que ocupa el centro de una plazuela, me dijo: —Son las tres solitarias. Hasta la hora de comer falta mucho tiempo. Si quisierais podríamos dar un paseo. —¿Y dónde iríamos? —Hacia las landas, al estanque; lúgubre es aquello, pero cuando se está tan triste como nosotros lo estamos esos lugares gustan. ¿Queréis? Treemos a ver a Benito y a su mujer. —¡Titubeé, pero insistió. —Ya veis, van a venir gentes y no os podéis figurar lo mucho que me aburre el tener que recibirlos.

«Me citó el nombre de unos castellanos del valle del Indre, a los cuales estaban esperando y cuya presencia la disgustaba. —Son unos necios, inflados con sus títulos y con sus bienes; ¡Mujeres que no hablan más que de modas y de trapajos! Hay que huir de ellas. —Acepté. —Poco después nos dirigimos los dos subidos en su diminuta caleza, a la cual iba enganchado su enorme pony a las landas. —A la pobre Susana la quiere todo el mundo. Por todas las granjas que pasábamos se paraba para pedir noticias de los habitantes. —Conoce hasta el nombre de los perros de los hortelanos, que en cuanto la ven empiezan a ladrar y a acariciarla. —No se pasa día que no recorra la propiedad de uno a otro extremo, a caballo ó en coche. —La miraba con admiración y me preguntaba cómo una criatura tan buena podía haber nacido de aquella unión de canallas. —Admiraba aquellos ojos tan francos, aquellos cabellos tan rubios, su transparente piel, bajo la cual se adivina un alma pura que nada tiene que ocultar a las miradas de los hombres. —Tardamos muy poco en llegar a la casa del guarda. —La guardesa, sentada frente a su puerta, hacia media. —Benito estaba dando una vuelta hacia el estanque. —Ha cumplido la promesa que me ha hecho. —Su mujer ignora todo cuanto tan cerca de ella ha tenido lugar. —Sin embargo, al mismo tiempo que nos obligaba a tomar un vaso de leche. Volvió a contarnos su historia del 6 de junio. —¡Sí, señorita, Susana!—decía.—No hay quien pague quitarme de la cabeza que ha debido ocurrir algo... No se ha visto nunca que los perros aullen toda una noche sin que para ello tengan una razón... ¡Os lo digo yo! —¡Ay, le sobra razón! —Nos separamos de ella para ir a buscar a Benito, que indudablemente debía estar pescando. —Dejamos el cochecillo en la casa, y atravesamos la landa, signiando una senda. —Hacia un calor torrido, y con aquella abrasadora temperatura no se oía el menor ruido a no ser el producido en la maleza por algún lagarto que huía de nosotros. —Cuando llegamos a orillas del estanque...

«Me citó el nombre de unos castellanos del valle del Indre, a los cuales estaban esperando y cuya presencia la disgustaba. —Son unos necios, inflados con sus títulos y con sus bienes; ¡Mujeres que no hablan más que de modas y de trapajos! Hay que huir de ellas. —Acepté. —Poco después nos dirigimos los dos subidos en su diminuta caleza,

Las autoridades toman todas las medidas para auxiliar al buque italiano y desembarcar a los pasajeros y tripulación.

DE FILIPINAS

Los prisioneros españoles.

Cartas recibidas en París comunican detalles de gran interés pero muy tristes al mismo tiempo, de los trabajos y sinsabores que pasan los españoles prisioneros de los tagalos y otros detalles curiosos al menos de las manifestaciones de los indios.

En los pueblos en que están repartidos los prisioneros no se sabe nada del resto del mundo. Solo se tienen algunas noticias de las que dan los periódicos indígenas, y esas son tan espantosas, que llenan de terror a los pobres prisioneros.

Se ha dicho que los indios dan esa y comida a los prisioneros, pero no es cierto. Ni dan, ni por regla general pueden dar, porque no tienen. La gente del pueblo sino son salvajes, lo aparentan al menos, y la vida de los españoles está en sus manos.

Los soldados prisioneros parecen cadáveres, y gran número de ellos, sino han muerto de hambre, viven de milagro.

El estado de guerra entre los indios y los norteamericanos ha agravado mucho la situación de los prisioneros españoles, y no se vislumbra pignera el fin de tantos males.

Algunos periódicos indígenas dieron la noticia de que las señoras de los prisioneros no estaban detenidas y podían viajar, y desde entonces algunas de ellas usan de este permiso con objeto de gestionar lo conveniente a la triste situación en que se hallan.

Varias han estado en Manila conferenciando con el general Rizzo en demanda de alguna paga, pero ninguna ha obtenido resultado. Aun en los días en que decían los periódicos que el general había recibido fondos, no alcanzaban estos para los pobres prisioneros.

Las más amigables de las señoras de los prisioneros se dirigieron a Malolos con objeto de ver al presidente Aguinaldo, pero ninguna pudo conseguirlo, Aguinaldo tiene un estado mayor numerosísimo y permanece invisible.

Los miembros del Congreso de Malolos son más accesibles, y por regla general finos y corteses, pero solo buenas palabras pueden obtener de ellos.

Se quejan amargamente de los procedimientos que empleó el general Polavieja, de Primo de Rivera, porque no respetó el pacto de Biacabato, y sobre todo, de los frailes. De éstos hablan y no cesan.

Dicen que la prensa de Manila, en vez de hacer política de atracción, les llaman salvajes diariamente, y esto aumenta las dificultades.

Añaden que ellos nada tienen que ver con lo que España acuerde en París, porque su guerra contra los norteamericanos es distinta de la de los españoles.

Se duelen, al menos en la apariencia, de la triste situación de los prisioneros, pero indican que nada pueden hacer para aliviarla.

Algunos llegan hasta decir que honor, vida, todo lo tuvieron ellos entregados a los frailes durante siglos, sin que el gobierno hubiera tenido piedad.

En realidad el odio a los frailes es la causa de la guerra.

Las cartas añaden otros muchos detalles que no queremos consignar.

Lo más importante de todo es el indicio que se saca de tales noticias que por medio de los americanos no obtendremos ningún resultado acerca de la libertad de los prisioneros.

Queda como único recurso que nuestro gobierno trate con los insurrectos.

FOR TELEGRAFO

(NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

La actitud de los insurrectos.

Londres 11, 9 15 m.

The Globe dice que la respuesta de Aguinaldo a la proclama del general Otis no puede dejar de inquietar a los americanos, por más que el general Otis no quiera dar importancia a dicho manifiesto.

The Globe se pregunta si no se equivoca en esto el general americano.

En efecto—añade—el periódico Freedom, de Manila, publica una entrevista con un representante del Congreso filipino que está en absoluta comunión de ideas con Aguinaldo y Agoncillo.

Dicho representante declara que jamás los filipinos consentirán en ser vendidos como una simple mercancía.

Por lo demás—añadió el representante en cuestión—España no podía vender un país que la revolución había reconquistado.

The Globe, por su parte, anuncia que ha recibido una información de Hong-Kong anunciando que los insurrectos están decididos a luchar hasta el fin por su independencia.

De aquí deduce el periódico londinense que si los insurrectos resuelven hacer la guerra a los americanos, no dejarán de conseguir que la lucha sea larga y fatigosa para estos últimos.

Harry.

DE LA AGENCIA FABRA

Incremento de la insurrección.

Londres 11.

A juzgar por los telegramas recibidos esta madrugada, los insurrectos filipinos, interpretando como debilidad las tentativas de conciliación de los americanos, se muestran cada vez más envalentonados.

No han roto, sin embargo, las hostilidades, proponiéndose, al parecer, no hacerlo hasta verse atacados.

La situación de Filipinas contribuye en gran manera a que aumente en los Estados Unidos el número de los adversarios de la política de expansión colonial, sobre todo fuera del continente americano.—Fabra.

Negociaciones

Londres 11.

Telegrafían de Nueva York a The Morning Post, que ayer celebraron una conferencia en Manila los comisionados de los insurrectos con las autoridades americanas.

Se ignora el resultado de dicha reunión.—Fabra.

El bloque de Luzon y Panay.

Londres 11.

El telegrama de Washington re-

cibido esta mañana, anuncia la posibilidad de que el ministro de Marina ordene el bloqueo de las islas de Panay y Luzon para impedir que los insurrectos filipinos reciban de fuera auxilios, sobre todo de armas y municiones.—Fabra.

Los alemanes.

Londres 11.

Telegramas de Washington insertos en los periódicos de esta capital acusan a los alemanes de que continúan intrigando para favorecer y alentar la rebelión contra los americanos.—Fabra.

La careta de la filantropía.

París 11.

El periódico Le Temps, refiriéndose a las cuestiones de Filipinas dice que la historia arranca sin piedad la careta de filantropía con que pretenden disfrazarse las democracias ambiciosas.

LOS JESUITAS EN ALEMANIA

FOR TELEGRAFO

París 11.

Se atribuye al Consejo federal de Alemania el propósito de reformar la vigente ley contra los jesuitas, en virtud de la cual los jesuitas extranjeros pueden ser expulsados u obligados a residir en determinados puntos de Alemania.—Fabra.

LA REPATRIACION

DE BARCELONA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

FOR TELEGRAFO

El «Hapsburgo».

Barcelona 11, 3 30 t.

Conduciendo al cuarto regimiento de ingenieros y al batallón de Canarias, que desembarcará mañana, ha llegado de la Habana el vapor Hapsburgo.

Barcelona 11, 5 10 t.

En el vapor Hapsburgo vienen el teniente coronel D. Antonio Rius, dos comandantes, siete capitanes, tres tenientes, 21 sargentos, 57 cabos y 787 soldados del primer batallón del 4.º regimiento de ingenieros.

Trae también del batallón de Canarias al teniente coronel D. Manuel López, dos comandantes, siete capitanes, tres tenientes, el médico D. Carlos Amat, 48 sargentos, 77 cabos y 745 soldados.

Figuerola.

Los fallecidos.

Barcelona 11, 7 30 n.

Durante el viaje fallecieron Felipe Ciera, de Miranda de Ebro; Juan Miraball, de Tarragona; Antonio Suárez, de Castellón, y Antonio Párraga, de Murcia; soldados todos del batallón de Canarias, y Emilio Mas, de Figueras, soldado de ingenieros.

Vienen 16 enfermos graves, 30 menos graves, y los demás en excelente estado de salud.

El viaje ha sido muy bueno.

Figuerola.

El desembarque.

Barcelona 11, 10 n.

Habiendo dispuesto el gobernador militar que se efectuase seguidamente el desembarque de los repatriados en el Hapsburgo, el alcalde ha dispuesto que alumbre la operación una sección de bomberos con hachones. El vapor Bellver concurre al mismo fin con su reflector eléctrico.

Desembarcaron primeramente los ingenieros, dirigiéndose al cuartel de Atarazanas, y después hizo el batallón de Canarias, marchando a los cuarteles Nuevos.

Inmenso público ha presenciado el acto, que ha terminado a las nueve de la noche, presenciándole el conde Wesser, agregado militar de la embajada alemana.

Los últimos desembarcados fueron los enfermos, 38 de los cuales fueron trasladados en camillas al hospital Militar. Ocho están gravísimos.

Los convalecientes han sido socorridos con caldos en el restaurant de la Antigua Mallorquina.

A pesar del frío eran infinitas las familias que presenciaron el desembarque.

El desfile de las camillas a la luz de las antorchas producía un efecto terrible y doloroso.

Figuerola.

DE CADIZ

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

FOR TELEGRAFO

Cádiz 11, 3 t.

Han entrado en el puerto el Concha y el Meteor.

Este último conducía a la infantería de marina que fue a Canarias en previsión de los sucesos de Río de Oro.

Los buques pasaron al arsenal, desembarcando las fuerzas.

Los comandantes se presentaron al capitán general.

Noya.

DE VIGO

FOR TELEGRAFO

Vigo 11, 5 t.

Ha llegado el vapor Puerto Rico, conduciendo el primer batallón del regimiento de Murcia y fuerzas del batallón de ingenieros telegrafistas.

Consta la expedición de 56 jefes y

oficiales, 68 sargentos y 998 cabos y soldados.

La manda el coronel de ingenieros D. Julián Chelz.

Vienen 40 enfermos, de ellos 10 graves.

En la travesía fallecieron nueve. La expedición ha llegado en buen estado.—Mencheta.

EXTRANJERO

FOR TELEGRAFO

Submarinos franceses.

París 11.

La construcción de torpederos submarinos es objeto de particular estudio en nuestro ministerio de Marina.

En vista de los buenos resultados recientemente obtenidos, se está construyendo otro torpedero sumergible, más perfecto que el recientemente ensayado y del cual se esperan los mejores resultados.—Fabra.

Francia es Inglaterra.

Berlín 11.

El Libro Azul de Inglaterra, al enumerar las quejas por los perjuicios que sufre el comercio de la Gran Bretaña en Madagascar, demuestra el disgusto con que dicha nación ve el establecimiento de Francia en aquella región.

La Gaceta de Voss, profundizando en este asunto, cree que Francia ha puesto al descubierto su impotencia en la cuestión de Fashoda, y que la Gran Bretaña trata de aprovecharse de esta circunstancia.—Fabra.

La cuestión Dreyfus.

París 11.

El Eco de París publica esta mañana una comunicación del Sr. Beaupaire, presidente que era del Tribunal de Casación, cargo que, como es sabido, renunció a causa del asunto Dreyfus.

El Sr. Beaupaire declara que varias causas contribuyeron a la información respecto de dicha cuestión, y en particular los sentimientos favorables a Dreyfus del presidente de la Sala de lo criminal, señor Loew.

Termina asimismo la necesidad de que se abra una información sobre estos hechos y que Dreyfus sea llevado ante el Tribunal de Casación en pleno.

Como es de suponer, estas manifestaciones contribuyen a dar mayores proporciones al escándalo de la inabarcable cuestión Dreyfus.—Fabra.

Vapor correo.

Sierra Leona 11.

Con rumbo a Fernando Poo ha salido hoy de este puerto el vapor correo Larache, de la compañía Trasatlántica.—Fabra.

Valores en Bolsa.

París 11.

Después de la hora oficial han cerrado hoy: Exterior español, 46.45. 8 por 100 franceses, 101.71.

Londres 11.

Exterior español, 46.06.

Vapor correo.

Manila 11.

Hoy miércoles ha salido de este puerto para Singapur el vapor correo de la compañía Trasatlántica, León XIII.—Fabra.

Consejo de ministros.

París 11.

El Consejo de ministros que debía reunirse mañana jueves, se ha adelantado, celebrándose a las cinco de la tarde de hoy.

En esta reunión han examinado los ministros los asuntos que han de ser objeto de las anunciadas interpelaciones, y el de Justicia, Sr. Lebret, ha anunciado que se abrirá una información respecto a los hechos que ha señalado el magistrado dismisionario Sr. Quesnay de Beaupaire.—Fabra.

PROVINCIAS

(FOR TELEGRAFO)

Estado atmosférico.

Alicante 11, 12 45 t.

Temperatura máxima de hoy, 17.2. Barómetro, 766.90. Atmósfera, despejada.—Gadea.

La «Nautilus».

Cádiz 11, 3 5 t.

Ha salido para Canarias la corbeta holandesa Nautilus.—Noya.

El temporal.

Palma de Mallorca 11, 3 n.

A causa de temporal de nieves, lluvias y viento huracanado, que comenzó anoche, ha suspendido su salida el vapor correo para Valencia.—Mencheta.

Detención.

Barcelona 11, 6 45 t.

Por reclamación del juzgado del Hospital ha sido detenido un individuo, juzgado que fué en Filipinas, acusado de complicidad en algunas irregularidades.

Se le han ocupado varios documentos y 500 pesetas.—Mencheta.

Manresa de suerte.

Manresa 11, 9 5 n.

Gran sorpresa ha causado en esta población la noticia de haber correspondido un décimo del billete que en la última extracción de la lotería ha logrado el premio mayor el dependiente de la importante casa de Pedro Jordá es hijo de esta plaza.

Llamase el afortunado poseedor Juan Rius, y debe el premio a la circunstancia de haber partido por correo, a un amigo que tiene en Sevilla, la remisión del número. No había dado participación ninguna en la jugada.

En el escape de la casa de comercio de Jordá se halla expuesto el décimo, siendo muchos los individuos que acuden a conocer detalles del suceso.—Senaar.

DE LOS ESTADOS UNIDOS

FOR TELEGRAFO

El tratado de paz.

Washington 11.

La comisión de negocios extranjeros del Senado ha acordado proponer a esta Cámara la adopción del tratado de paz con España sin enmienda alguna que lo modifique.—Fabra.

Nuevo embajador.

Washington 11.

Ha sido nombrado para la embajada americana en Londres el conocido hombre público José Choate.—Fabra.

LA NAUTILUS.

Está ya puntualizado el itinerario que la corbeta Nautilus ha de seguir en el viaje de instrucción de guardias marinas, que emprenderá hacia el 20 del actual, saliendo de Cádiz, y ha de rendir en julio en el mismo puerto.

El itinerario será así: Cádiz, Tanger, Orán, Argel, Túnez, Trípoli, Malta, Alejandría, Beiruth, Suda (Candia), Corfú, Palermo, Nápoles, Civita Vecchia, Spezia, Génova, Tolón, Marsella, Barcelona, Cartagena y Cádiz.

Los guardias marinas irán a Siria, visitando el Sinal, Atenas, Roma, el arsenal de Spezia y cuanto pueda ser útil a su mayor instrucción.

CONSEJO DE MINISTROS

DE AYER

Comenzó a las cuatro dadas en el domicilio del Sr. Sagasta, y terminó después de las siete y media.

La cita fue tan temprana porque el señor ministro de Estado tenía que asistir al banquete de la embajada de Rusia.

A la entrada ocurrió un incidente que motivó animados comentarios entre periodistas.

Subió el señor ministro de la Guerra a casa del Sr. Sagasta, y a los pocos minutos bajó apresuradamente y se marchó en su coche sin hablar con los periodistas, que, llenos de sorpresa, creyeron que el señor general Correa había presentado su dimisión y se retiraba para no asistir al Consejo.

El error se desvaneció bien pronto, cuando vieron volver al ministro, quien les manifestó que había ido a su despacho en busca de unos expedientes, que no llevó antes por no saber si en el Consejo se trataría de estos asuntos.

El general Correa creyó que iban a tratarse cuestiones políticas, y estimó oportuno dejar los expedientes en su despacho. En la breve conversación que tuvo con el jefe del gobierno pudo convencerse de lo contrario, y en persona fué a buscarlos, pues estaban bajo llave en el cajón de estos asuntos.

La principal razón que había para dejar a un lado los problemas políticos, era la ausencia del Consejo del señor ministro de Hacienda, a causa de su reciente desgracia de familia.

Si a tiempo hubiera sabido el Sr. Sagasta tan triste noticia, tal vez no se hubiese celebrado el Consejo, aunque era muy necesario para despachar varios asuntos de gobierno.

Política.

Asabamos de decir que no se entró de lleno en las cuestiones de esta índole, pero así y todo, en conversación general, cambiando impresiones a la ligera, pudo advertirse que se reconocía la necesidad de reunir las Cortes cuando haya una garantía de que el Senado americano apruebe el tratado, lo cual bien pudiera ser el hecho de dar dictamen la comisión de relaciones exteriores.

El Senado americano procede lentamente en el asunto, lo cual revela que encuentra dificultades que vencer. Para no darles proporciones mayores se maneja por los americanos en Filipinas el statu quo subsiguiente a la suspensión de hostilidades por virtud del protocolo de Washington.

Por conjeturas más bien que por declaración alguna franca y explícita del Sr. Sagasta, se colige que su propósito es ir a las Cortes con el actual gabinete, y mientras aducir que la cartera de Fomento que acaba de prestar interesantes servicios diplomáticos, otros son de parecer que se respetará tanto la actual constitución del gobierno para presentarse al Parlamento, que ni se proveya en definitiva dicha cartera.

De donde resulta que las declaraciones del Sr. Sagasta hechas al salir el martes de Palacio fueron enteras y absolutamente sinceras.

Los prisioneros de los tagalos.

Fué el asunto que ocupó más largo rato la atención de los ministros.

El Sr. Ultramar habló mucho de la situación de los prisioneros españoles y de las gestiones hechas para obtener su libertad, leyendo varios telegramas relativos al particular, de París y de Londres y del general Ríos.

Este último, según parece, es bastante satisfactorio, porque da muy buenas esperanzas de que pronto se podrá obtener la libertad de nuestros desgraciados compatriotas.

El Consejo trató de todos los medios que podrían emplearse para apresurar esta libertad, y como resultado de su deliberación adoptó varios acuerdos, que los ministros reservaron para evitar que su publicidad pudiese estorbar la gestión.

Solo diremos, por lo tanto, que estos acuerdos los cumplirán, de una parte el señor ministro de Estado, y de otra los de Guerra y Ultramar, valiéndose éstos del general Ríos.

Con este motivo se habló mucho en Consejo de la situación de Filipinas, que es bastante desagradable para los americanos.

La hostilidad entre estos y los filipinos ha llegado a tal punto, que se teme un rompimiento, a pesar de las instrucciones de Mac Kinley para evitarlo a todo trance, con el fin de que no aumenten en los Estados Unidos los enemigos de la anexión.

Los filipinos, sin embargo, rodean Manila, y puede bastar cualquier accidente para que ataquen esta plaza. La actitud en tal caso de las fuerzas navales españolas puede ser delicada, pero seguramente que la salvará con perfecta neutralidad el general Ríos para no comprometer la suerte de los prisioneros españoles.

Lo de Gibraltar.

Algo se habló en Consejo de que allí ha ocurrido. Los ingleses pretendieron de España la cesión de terrenos para ensanchar la zona de la plaza, a lo cual no se accedió. En su vista han adquirido la propiedad de esos terrenos que les convenían, los cuales, aún bajo la soberanía de España pueden servir a los ingleses para los fines que persiguen.

Sobre este delicado asunto no tomó el gobierno resolución alguna.

Las Cámaras de Comercio.

El señor presidente del Consejo dió cuenta de la exposición que la comisión permanente de las Cámaras de Comercio han elevado al gobierno, por la falta de las reformas que solicitó.

La exposición está redactada en términos un poco vivos; pero el Consejo, reconociendo a dicha comisión como a todos los españoles el derecho de petición, entendió que el momento oportuno de las reformas, y acordó simplemente darse por enterado.

El rey de la Carolina.

De este indulto se ha tratado ya tres veces en Consejo y no ha habido modo de acordarlo a pesar de las vivas gestiones que se hacen, singularmente a última hora, cuyo frente figura el diputado Sr. San Juan.

Se trata del minero despedido que disparó su escopeta contra un guardia civil, dejándole muerto en el acto. El indulto fué negado.

La cuestión de los vinos.

Dió cuenta el señor ministro de Estado de las noticias relativas a las dificultades que se oponen a la entrada de nuestros vinos por el «cayage».

Ya ocurrió otra vez en 1892, si mal no recordamos, y entonces, para evitar el perjuicio que se ocasionaba a nuestra producción, se autorizó la entrada de los vinos franceses en España libres de derechos, para favorecer el establecimiento entre nosotros de casas francesas que se dedicaran al «cayage». No llegó a producir beneficios esta medida, porque el gobierno francés rehusó muy pronto su política en este punto.

Ahora que se han reproducido las dificultades a nuestros vinos, acordó el Consejo hacer uso de aquella autorización concedida por una ley.

El Femenario.

El señor ministro de Ultramar dió cuenta al Consejo de haber salido de Montevideo el cañonero Tenorio. Hará escala en Río Janeiro, Bahía y Cabo Verde, y vendrá a Cádiz.

Ultramar.

El señor ministro de Ultramar, después de expresar el estado en que se hallan los trabajos de la liquidación de su departamento, labor de suyo lenta y pesada, y de exponer lo que aún falta que hacer, dió cuenta de haber contratado un empréstito de 20 millones de pesetas con el Banco Hispano-Colonial para atender a gastos de repatriación.

La supresión del ministerio de Ultramar se hará antes de que se reúnan las Cortes.

Repatriación.

Se habló mucho de este asunto. El propósito del gobierno es que esté terminada la de Cuba para el 20 de este mes.

En estos momentos vienen 14 vapores de la Gran Antilla y vienen allí otros 14, entre los que se cuentan los alemanes contratados para este servicio.

De la repatriación de Filipinas nada puede decirse mientras los americanos no transporten a España los capitanes en Cavite y Manila, lo cual no empezará a hacerse, por lo visto, hasta que prospere el tratado en Washington y cese el statu quo, que conviene para su aprobación en el Senado.

Expedientes.

Se despacharon varios. De Fomento

LA MODA EUROPEA

En día próximo pondremos a la venta el primer número de esta importantísima revista de modas, la más interesante y barata de cuantas de su índole se publican.

Constará de ocho páginas de escogida y abundante lectura, numerosos grabados en negro, labores, modelos de confecciones, etc., y un precioso figurín iluminado.

Se publicará dos veces al mes.

Un número, 25 céntimos.

Para nuestros suscritores 30 céntimos los dos, con sólo entregar dicha cantidad en nuestra administración (Factor 7), en nuestra sucursal (Puerta del Sol, 1) ó al repartidor.

Expondremos ejemplares en nuestra sucursal para que el público juzgue de las condiciones de la publicación.

Enviaremos números a nuestros correspondientes de provincias en buenas condiciones y los facilitaremos también a los vendedores de Madrid que lo soliciten.

Dirigida por D. Cayetano Valverde ha empezado a publicarse en Valladolid una Revista Jurídica, cuyo primer número contiene importantes trabajos, y entre ellos un estudio titulado «Consideraciones sobre la reforma de la ley de enjuiciamiento civil», por D. Rafael Torres Arriáiz.

Desearíamos el éxito que merece.

LA CATEDRAL DE PALENCIA

En la antiquísima Catedral de Palencia, dedicada a San Antón, y cuya primera piedra puso en 1.º de junio de 1821 el cardenal Guillermo de Santa Sabina, legado ad-litibus del papa Juan XXI, asistido de los obispos Juan II, de Palencia; García, de León; Amate, de Segovia; Fernando, de Córdoba; Domingo, de Plasencia; Rodrigo, de Zamora; y Fr. Pedro, de Bayona; mas el pueblo y muchos caballeros, han terminado ya las obras de restauración y reparación, que se han ejecutado en el ábside, a expensas del

actual señor obispo. Son estas: la restauración de los muros, rosas, lúbricos y demás ornato de los tres rasgados ventanales, así como los hermosos vidrios de colores que tanto admiran a quienes los contemplan.

La magnífica revista El Mundo Naval Ilustrado, ya en el tercer año de su publicación, ha dado a la estampa un notable número de J.º del actual; se ve hojándolo como, lejos de decaer agotando los interesantes asuntos en grabados y texto de que ha dado gallarda muestra, sostiene brillantemente el prestigio adquirido desde su fundación.

Con el citado número reparte, como regalo de año nuevo, una hermosa fotografía de 50 centímetros de largo, propia para poner en un marco; representa un piquero (Baile, 1806), tipo de aquellos valientes andaluces que con vigoroso impulso descendían a los coraceros franceses valiéndose de la garrocha, y que deshicieron el ala derecha del ejército de Dupont; dicha fotografía reproduce el famoso cuadro de Uneyta, tan celebrado en Londres.

También ha estrenado una artística cubierta, dibujada por Monleón, y entre otros preciosos grabados figuran los siguientes: Retrato del general Roca, presidente de la república Argentina; dos barcos de la marina francesa, el Bouvines y el Italia; la nueva basílica de Ntra. Señora de Atocha, en construcción; una vista de los astilleros y talleres de la sociedad Forges et Chantiers de la Méditerranée en Gravelle (Havre); don Isidoro Fernández Flores, en su casa de Madrid; el alcazar de Segovia, etc.

En el texto se ven las firmas de los señores Silveira (D. Francisco), Díaz de la Quintana, Carranza y Requena, Izaguirre, Mariño Lorbea, Butrón (D. E. J.), Altolaguirre y otros.

PERSONAL DE OBRAS PUBLICAS

Ingenieros.

Ha quedado afecto al servicio de la región hidrográfica del Ebro, D. Carlos Corsini.

Ayudantes.

Ha reingresado en el servicio de la Península, destinado a Murcia, D. José Cánovas.

Han tomado posesión: en la Jefatura de Levante, D. Luis Eizaga, y en la Jefatura de Teruel, D. Fernando Hué.

Han sido declarados supernumerarios D. Juan Foglietti y D. Domingo Martínez

Sobrestantes.

Han tomado posesión: en Murcia, D. Angel Diez de Zermeo; en la división de ferrocarriles del Oeste, D. Enrique García González; y en Cádiz, D. Antonio García Barbosa.

Ha fallecido D. Saturnino Santamaría, pagador de Toledo.

A esta plaza de segundo, ascenderá don Constantino Paz Soto.

Ha sido nombrado pagador de Toledo, el tercero D. Cesáreo Sánchez y La Hoz.

Ha sido trasladado de la Jefatura de Levante a la de Murcia, D. Manuel Manzanares y Ruiz, yendo a su lugar D. José Alegria y Nicolás.

Sobrestantes.

Ha sido jubilado D. Casimiro Boix y Casado, y ascenderá a esta vacante D. José Sauri y Masó.

PERIFOLLOS

Esto de los collares va picando ya en historia. De los de cristal hemos hablado a más y mejor; y con más elocuencia que todos los escritos y todos los figurines, hablan los escaparates de las tiendas donde los collares se exponen y se venden que es una delicia... para el comerciante, puesto que el artículo no es barato.

Cuando ellas, las damas, se presentan de noche en un teatro ó en cualquier otro paraje donde las luces abundan, y estas, las luces, se reflejan en las infinitas cuentas, resulta, no dire que algo de las mil y una noches, pero sí de las mil y pico de luces; lo cual contribuye a la alegría; pues cualquier cosa que metiere en muchas honduras, diré que comprar y lucir un collar así, supone mucha luz en el alma, ó sea mucho contento, que es candal del espíritu.

Y he empezado por decir que esta moda pica ya en historia, fundándose en otra moda del mismo origen, si bien de más categoría; ¡los collares de ámbar! ¡Oh!

Y vuelve, si señoras, vuelve con grandes bríos el uso de estos «barridos» que hizo las delicias de nuestras abuelas, que últimamente usaron las amas de cría y que hasta ahora usaban solo los bebés, alterando con el coral, y como collar, por supuesto.

Las damas que llegan de París, traen con todos los honores de preciosa y preciadísima novedad, el largo collar de ámbar, para que, también como el de cristal, de muchas

vueltas, no trescientas, que son, según dicen, las que dan los listos a los tontos, ó los malos a los buenos, si no tres ó cuatro, para las cuales, eso sí, hacen falta unas trescientas cuentas.

Esto quiere decir que la tal moda es poco económica, pero tengo entendido que cada cuenta supone una peseta ó algo más; y como el broche ha de ser de oro, el apurichito no está al alcance de todas las fortunas; como tampoco está todavía el ámbar al alcance de muchas tiendas.

Si de alguna persona que ha «rodado» bastantes almaceas antes de hallar uno en que le vendieran las verdaderas cuentas de ámbar tal y como la moda exige que sean lindamente amarillas, más ó menos oscuras y transparentes, ligeras y de tal dureza que después de labradas y pulidas hagan del collar una joya, ó poco menos.

¿Que lectora no sabe que el ámbar, si se quema desde aromático olor?

No ignorarán ustedes tampoco que es suocó pender la excelencia de algunas cosas, especialmente del vino, exclamando: ¡Es un ámbar!

Puesto que ya no sólo hemos de ver el ámbar en las boquillas de las pipas de fumar, sino que a más de adornar la garganta, sea tan fácil por aquello de que cada día se va haciendo más difícil gastar mucho dinero. El ámbar es más costoso que el cristal.

Y estarán de resame las poseedoras de los collares y de los botones de cristal muy en candelero hoy; pero reducidos a candil si el ámbar se generaliza, si quiera esto no sea tan fácil por aquello de que cada día se va haciendo más difícil gastar mucho dinero. El ámbar es más costoso que el cristal.

S.

Avisos útiles.

Para las tos y los catarros son excelentes los jarabes de brea y de brea con tólu de Sánchez Ocaña. Una y 2 pesetas frascos en su farmacia, Atocha, 38, frente a Relatores.

CHARADA

Es primera-dos-primer como se llama mi amor, es una nota tercera y prima-dos-tercia es flor.

Solución a la anterior: ADEHALA.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 11

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 10, DEL 11. Includes entries for 4 0/0 perpetuo interior, Fin corriente, Idem en próximo, Serie F, etc.

Del correo

Table with columns: Interior, fin corriente, 65 60. Includes entries for Telefo. ema Max, Propper y C., Interior, 55-52, Exterior, 60-60, etc.

Espectáculos para el día 12

Table listing theatrical performances: TEATRO REAL, Teatro de la Cruz, ESPAÑOL, COMEDIA, etc.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL JUEVES 12 DE ENERO

BOLETIN religioso del día 12

Santos del 12 de enero.—San Benito, abad y confesor; San Victoriano, abad, y San Modesto.

Cultos para el día 12

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las adoratorias (calle del Duque de Osuna), donde por la mañana a las diez habrá misa cantada y por la tarde ejercicios con sermón, pases y procesión de reserva.

Enterramientos.

Durante el día 10 se ha dado sepultura a 59 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Alameda, 51; En San Isidro, 2; En San Justo, 2; En San Lorenzo, 4; En Santa María, 1.

Mercado de Madrid

Carne y grasas. Vaca, 1.80; Ternera, 2.00; Cerdo, 1.60; Embutidos, 2.75; Jamón, 3.25; Lomo, 2.15; Manteca, 1.80; Despiece de cerdo, 1.75; Salchichón, 2.25.

Aves y caza.

Conejos, 1.00; Gallinas, 1.25; Palomas, 1.50; Pichones, 1.25; Perdices, 1.50.

Pescados y mariscos.

Ayuda, 1.00; Alcaparras, 1.25; Calamares, 1.50; Congrio, 1.80; Pescadilla, 2.00; Lengua, 2.50; Merluza, 2.75; Pajeles, 2.25; Pescadilla, 2.38; Salmonetes, 3.25; Sardinas, 1.00; Besugo, 1.00; Bacalao, 1.10; Langostinos, 1.50; Truchas, 1.00; Salmon, 1.00; Percebes, 1.88.

Legumbres, frutas y verduras.

Aroz, 0.70; Garbanzos, 1.00; Judías, 0.70; Lentejas, 0.85; Frutas, 0.48; Verduras, 0.28.

Líquidos.

Acetate, 1.20; Aguardiente, 1.25; Alcohol, 1.50; Vinagre, 0.90; Vino, 0.58.

Combustibles.

Carbón, 0.08; Idem mineral, 0.07; Idem vegetal, 0.20; Perleño, 0.90.

Varios.

Andar, 1.20; Café, 5.75; Chocolate, 2.00; Huevos, 1.00; Jabón, 0.95; Pan, 0.90; Queso, 0.25; Te, 0.50; Leche, 0.60.

Beneficencia.

En la casa de socorro particular del barrio de la Salud (Guindalera), se han prestado en el mes de diciembre último los siguientes servicios facultativos: Asistidos en la consulta pública y gratuita, 4,975; accidentes quirúrgicos auxiliados, 72; asistencia domiciliar, 924. Total, 5,971.

LA PROVEEDORA

Préstamo al comercio e industria. Modico interés, fácil pago. Oficinas urbanas Madrid, Pística Castilla y Extremadura.

GUANTE

Se vende en el pueblo de Medinaceli una casa moderna, que consta de bajos, dos pisos y sotabancos y graneros. Informarán en Sigüenza el Sr. Siles, asessor del ferrocarril, y en Madrid, calle Mayor, 33, 2.

AGENCIA DE ANUNCIOS

DE E. CORTÉS 23, Desengaño, 23. Esta casa se encarga de anuncios en periódicos, centros, tranvías, faros y todos los medios de publicidad que existen.

ALMONEDA

de un bonito mobiliario de lujo, traído recientemente del extranjero. Hay salidas, gabinete de bronce, alcafor, despacho, muebles de fantasía, espejos, porcelanas, bronces franceses con firmas conocidas, etc. etc. Empezará mañana. Oloza, 6 y 7, bajo izquierda.

TEATRO ESPAÑOL

Se reanuda una butaca para las señoras. Puerta del Sol, 11. El Toisón.

PASIVOS

Se admiten depósitos Península y Ultramar. Ventajosas condiciones. Madrid, 4, 2.º izq. de 10 a 12 y 7 a 9.

SE AVISA A LAS

Señoras. Que el catálogo de los productos Wos para la conservación de la Belleza, se da gratis en las Avissas, Alcalá, 23. Madrid. Va correo por 20 cént. sellos para franqueo.

RETRATOS

Retrato en 30 horas. Belleza y gracia a la vez. D. V. de la Cruz, 11. Madrid.

ROBLES FRUTALES DE TODAS

clases, 4 y 6 rs. Alameda, 11.

PIANOS

a plazos sin entrada. Reparaciones y cambios. Remontar ANCORA. Niñez de Perros, 25. Fuenarrabal, 23. CARLOS COPPEL.

INTERESANTE

Belletor con el agua de cloroformo y gas. Doble baño de pluma. Triple luz. Patente de invención. Única casa en España. Bordadores, 3, tienda.

HUSEDES. SE ADMITEN.

Caballero de Gracia, 11, principal. Especialidad para familias.

PASTILLAS CRESPEDA MENTOL Y COCAINA

Seguridad é irritación de garganta, picor, dolor, ulceración de las encías y lengua, dolor de muelas, tos catarral de las primeras vías respiratorias; alivio instantáneo, curación en muchos casos, y siempre tranquilidad, por desaparecer el dolor y la tos á la

PRIMERA PASTILLA

SR. D. SANTOS CRESPEDA.

Avila. Tengo mucho gusto en manifestar á usted que receto con mucha frecuencia sus pastillas de Mentol y Cocaína, obteniendo siempre muy buenos resultados en las afecciones inflamatorias de la faringe, boca y lengua, siendo además recomendables por su excelente preparación y buena dosificación.

José de Anzueto, Doctor en Medicina y Médico del Hospital del Niño Jesús en Madrid.

Peñetas, 150 caja.—Por mayor, en Madrid: M. García y Sres. Gayoso y Moreno.—En Barcelona: Viuda de Rius, Dr. Andrau, Jimeno y M. Gasa.—En Valladolid: Retuerto y Bellogin.—Valencia, Cuesta.—En Palencia: Fuentes y Escudero.—En Salamanca: Villar y Pinto

LA EXCMA. SEÑORA

DOÑA ANTONIA RODRIGUEZ DE VALCAREL Y CASTILLO

MARQUESA VIUDA DE JURA-REAL Y DE VILLATOYA

DAMA NOBLE DE LA ORDEN DE MARIA LUISA

FALLECIO EN ESTA CORTE EL DIA 4 DEL ACTUAL A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA MADRUGADA

R. I. P.

El Teniente de hermano Mayor de la Real Maestranza de Caballería de Valencia; su director espiritual; sus hermanos políticos, la excelentísima señora Marquesa de la Roca, Condesa viuda de Pestagua, la Excmo. Sra. D.ª Francisca de la Torre-Gil, viuda de Barrieta, y el Excmo. Sr. Marqués de Oviedo; sus sobrinos el Sr. Conde de Pestagua, D.ª María del Pilar, D.ª María del Milagro y D. José Antonio Rodríguez de Valcárcel y León, los Sres. Marqueses de Jura-Real y los Sres. Marqueses de Villatoya; primos, demás parientes y albaceas testamentarios,

Suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el jueves 12 de los corrientes en la parroquia de Santa Bárbara, á las diez y media de la mañana.

El duelo se despiden en la iglesia. No se reparten esquelas.

El Excmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá ha concedido indulgencias en la forma ordinaria.

LA ENFERMEDADES DEL PECHO

Las toses recientes y antiguas, las bronquitis crónicas, etc., etc., se curan con el VISO DE CROSBOTA del DR. ZÚÑIGA.—PELIGROS, 4, MADRID.

OBLIGACIONISTAS DE OSUNA

El día 31 del actual, á las doce de la mañana, tendrán lugar las subastas de los bienes de la Real Maestranza de Caballería de Valencia, en esta corte, Vistillas, 7 y 9 para la venta de las fincas siguientes: En Puebla de Covadonga y Madrid de la casa calle Marchona, número 2 de dicho pueblo, y de la Rosa Santa, número 12. En Osuna y Madrid, de unos parcelas de tierra del cortijo Buenos Aires.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en dichos puntos todos los días de no feriados de once á cinco.

Sus sobrinos, D. José y D.ª Blanca de los Ríos y Nostench; sobrinos políticos, D.ª Antonia de Cruz y D.ª Vicente Lampérez, ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios.

COMPANIA COLONIAL

Proveedora efectiva de la Real Casa. CHOCOLATES Y CAFES. TES EXTRA SUPERIORES. Bombones de crema y Praline. Mayor, 18.—Montera, 2.—Madrid.

BELLEZA del CUTIS

Corra ó evite las erupciones (puntos negros, manchas, hoyos y arrugas de la cara. Transparente, aromática é inodora; da á la piel flexibilidad, brillantez y frescura. Frasco, 3 ptas. Remitido por correo, 4. Farmacia de Garcera, Príncipe, 13, Madrid.

LA EXCMA. SEÑORA

Doña María de la Torre y Ortiz

Condessa viuda de Bilbao, grande de España, ha fallecido el día 11 de enero de 1899, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su hijo, hija política, vieto y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del actual á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, traviesa de Trujillos, número 1, al cementerio de la Sagrera, en la parroquia de San Justo, á cuyo favor quedarán agradecidos.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA ENFERMEDADES DEL PECHO

Las toses recientes y antiguas, las bronquitis crónicas, etc., etc., se curan con el VISO DE CROSBOTA del DR. ZÚÑIGA.—PELIGROS, 4, MADRID.

OBLIGACIONISTAS DE OSUNA

El día 31 del actual, á las doce de la mañana, tendrán lugar las subastas de los bienes de la Real Maestranza de Caballería de Valencia, en esta corte, Vistillas, 7 y 9 para la venta de las fincas siguientes: En Puebla de Covadonga y Madrid de la casa calle Marchona, número 2 de dicho pueblo, y de la Rosa Santa, número 12. En Osuna y Madrid, de unos parcelas de tierra del cortijo Buenos Aires.

Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en dichos puntos todos los días de no feriados de once á cinco.

Sus sobrinos, D. José y D.ª Blanca de los Ríos y Nostench; sobrinos políticos, D.ª Antonia de Cruz y D.ª Vicente Lampérez, ruegan á sus amigos la encomiendan á Dios.

COMPANIA COLONIAL

Proveedora efectiva de la Real Casa. CHOCOLATES Y CAFES. TES EXTRA SUPERIORES. Bombones de crema y Praline. Mayor, 18.—Montera, 2.—Madrid.

BELLEZA del CUTIS

Corra ó evite las erupciones (puntos negros, manchas, hoyos y arrugas de la cara. Transparente, aromática é inodora; da á la piel flexibilidad, brillantez y frescura. Frasco, 3 ptas. Remitido por correo, 4. Farmacia de Garcera, Príncipe, 13, Madrid.

LA EXCMA. SEÑORA

Doña María de la Torre y Ortiz

Condessa viuda de Bilbao, grande de España, ha fallecido el día 11 de enero de 1899, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su hijo, hija política, vieto y demás familia, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del actual á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, traviesa de Trujillos, número 1, al cementerio de la Sagrera, en la parroquia de San Justo, á cuyo favor quedarán agradecidos.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

REGALO

DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Habiendo hecho la empresa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA un trato especial con la conocida y acreditada fábrica de relojes de D. Carlos Coppel, Puenarral 25, pueden nuestros lectores, con la presentación de este anuncio obtener en nuestra Sucursal de la Puerta del Sol, núm. 1, previo el pago de 25 pesetas, un bonito y elegante reloj cuyo valor es de 40 pesetas. A prorrincius se sirven estos relojes con el aumento de 250 pesetas por franqueo y embalaje; los pedidos y pagos se pueden dirigir á la Administración de este periódico, Factor 7.

La casa COPPEL garantiza la buena marcha de sus relojes.

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Teresa López Puigerver

VIUDA DE PEIRO

ha fallecido el día 11 del corriente, á la una de la madrugada, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Manuel, y doña María; sus hermanos D.ª Inés, D. Joaquín, D. Vicente, D.ª Enriqueta; hermanos políticos D. Luis, D. Jacinto Peiro, D. Francisco Arrillaga, D.ª María Nieto, D. Jesús Abargues y D.ª Elisa Saura, y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del corriente, á las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Españoleto, 14, al cementerio de la sacrosancta de San Justo, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Teresa López Puigerver

VIUDA DE PEIRO

ha fallecido el día 11 del corriente, á la una de la madrugada, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Manuel, y doña María; sus hermanos D.ª Inés, D. Joaquín, D. Vicente, D.ª Enriqueta; hermanos políticos D. Luis, D. Jacinto Peiro, D. Francisco Arrillaga, D.ª María Nieto, D. Jesús Abargues y D.ª Elisa Saura, y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del corriente, á las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Españoleto, 14, al cementerio de la sacrosancta de San Justo, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Teresa López Puigerver

VIUDA DE PEIRO

ha fallecido el día 11 del corriente, á la una de la madrugada, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus desconsolados hijos D. Manuel, y doña María; sus hermanos D.ª Inés, D. Joaquín, D. Vicente, D.ª Enriqueta; hermanos políticos D. Luis, D. Jacinto Peiro, D. Francisco Arrillaga, D.ª María Nieto, D. Jesús Abargues y D.ª Elisa Saura, y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 12 del corriente, á las nueve de la mañana, desde la casa mortuoria, Españoleto, 14, al cementerio de la sacrosancta de San Justo, en lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas.

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Teresa López Puigerver